

法院周刊



京津冀三地法院启动首批干部交流锻炼

河北法治报讯（王泽帅）近日，2024年度京津冀三地法院干部交流锻炼工作启动仪式在北京市高级人民法院举办。首批21名参加交流锻炼的京津冀法院干警奔赴提质增效、脱薄争先的关键岗位，在服务群众中提升司法本领，在任务磨砺中锻造过硬作风，为京津冀司法协同贡献力量。

此次交流锻炼，京津冀三地法院择优选派了21名干警参

加，其中包括6名员额法官、11名法官助理和4名司法行政人员，覆盖高、中、基层三级法院。其中，河北法院向北京选派6人、向天津选派3人，全部为“90后”，半数具有研究生学历。据了解，此举是三地法院认真落实北京、天津、河北三省市委关于京津冀协同发展的相关部署要求，进一步落实最高人民法院《关于为京津冀协同发展提供司法服务和保障的意

见》，推进京津冀三地法院司法协同机制创新发展的重要举措。2023年9月，三地法院积极加强沟通联络和研究会商，共同签署了关于加强司法协作作为京津冀打造中国式现代化先行区示范区提供服务保障的框架协议，今年4月又联合印发了关于开展京津冀三地法院干部常态化交流锻炼工作的实施方案，正式启动常态化交流锻炼工作。

启动仪式上，参加交流锻炼的法官代表分别作表态发言。三地高院党组成员、政治部主任表示，三地法院在服务保障京津冀协同发展取得了积极成果，司法协作持续深化，建立健全京津冀三地法院交流机制，为三地法院进一步深入交流合作和资源畅通了渠道，为进一步开展各项审判执行工作的司法协作搭建了平台。

总结审理情况 分析存在问题 提出意见建议 秦皇岛中院连续三年发布行政审判白皮书

河北法治报讯（开芯）近日，秦皇岛市中级人民法院发布2023年度行政审判白皮书，全面总结了秦皇岛两级法院2023年度行政案件审理情况、发挥行政审判职能的主要举措，分析行政机关在行政执法中存在的主要问题，对府院联动机制下法治政府建设提出意见和建议。据悉，这是该院连续第三年发布行政审判白皮书。

白皮书显示，2023年，秦皇岛全市法院共受理行政案件1474件，比上年1555件减少81件，同比下降5.21%。全市行政案件收案数量同比继续下降，诉源治理工作效果明显，一审案件上诉率大幅降低，二审案件调撤率大幅上升，行政机关败诉率有所下降，涉诉案件类型较为稳定，非诉执行案件数量和准执率均上升，行政机关负责人应诉率持续走高，出庭效果改善。全市两级法院着眼从实质上解决行政争议，不断提高释法明理和矛盾化解能力，行政诉讼当事人服判息诉率大幅提高。

2023年，秦皇岛法院服务大局、能动履职，加强诉前沟通与指导，督导行政机关提高依法行政意识，增强主动服务群众的能动性，加强释法明理，强化判后答疑沟通。推进行政机关负责人出庭应诉，全面加强培训，积极完善规范司法建议机制。强化行政争议化解中心建设，强化特邀调解员队伍建设，强化行政争议化解机制建设，强化行政审判队伍建设。白皮书建议，以人民宗旨意识保障相对人合法权益，以强化诚信政府建设优化营商环境，以善意文明执法提升群众获得感满意度，以府院联动增强纠纷化解合力，以主要领导推动为动力压实各方责任，以考核机制助推行政机关负责人出庭应诉提质增效。

三年来，秦皇岛两级法院以监督和支持行政机关行使职权为主线，将依法办案和服务大局相结合，以实质性化解纠纷为宗旨，引导和促进行政机关依法行政，行政审判工作取得了飞跃式发展。

省法院与省住建厅会商座谈 同向发力保障房地产市场健康发展

河北法治报讯（吴艳霞）日前，省法院邀请省住建厅相关负责人会商座谈，共同协商交流强化府院联动、协同推进住建领域和房地产领域民事纠纷化解、进一步建立深化矛盾纠纷化解机制和常态化沟通协调机制等问题。

座谈会提出，省法院与省住

建厅将建立健全联席会议长效机制，加大对房地产及建设工程领域房地产开发企业信用建设、商品房预售资金挪用抽逃、违法招投标和转包分包等问题的调查研究和协同处置，共同推进保交楼、保民生、保稳定工作风险治理、纠纷化解工作。

据悉，此前省法院向省住建

厅提出《关于促进保交楼、保民生、保稳定工作协同推进矛盾纠纷源头治理的司法建议书》，将房地产及建设工程领域纠纷诉源治理作为社会治理重点专项工作纳入党委领导的常设议事机构日程，充分发挥行业协会在纠纷调解中的专业优势，建立健全法院特邀调解、诉前委托鉴定

等机制，通过专家支持、示范判例、第三方评估、诉讼费杠杆等各项制度措施，增强协会调解权威性。以典型案例提示交易风险，以裁判规则规范引导行业行为，实现“办理一件，治理一片”，稳定市场和社会预期。日前，省住建厅对司法建议落实情况已复函反馈。

定州法院联合定州妇联 开展集中判后跟踪回访 延续司法温情 悉心护“未”成长

河北法治报讯（李静 刘璐）“法官，是您在庭审上说的一句话点醒了我，我意识到父母频繁严厉说教，是对孩子的不理解不尊重。今天再次聆听家庭教育指导师的指导，我受益匪浅，今后要做一名学习型家长，让孩子感受到家庭的关爱，鼓励他服刑结束后学一门技术，将来能够自食其力……”7月12日，定州市人民法院联合定州市妇联开展集中判后跟踪回访，一名盗窃犯罪未成年被告人的母亲含泪这样说。

此次活动主要针对此前接受过定州法院《家庭教育指导令》《关爱未成年人提示书》的家长及判处缓刑的未成年人，通过回访、跟踪、帮教，进一步将指导令和提示书落到实处，及时更正家长错误的教育理念，帮助犯罪未成年人更好回归社会。

“有了二宝后，我忽视了对大宝的陪伴和关心，导致大宝长期拒绝和我沟通交流，对弟弟也怀有敌意，最终辍学离家，结交了不该交的人……”“通过今天的活动，我学会了要放下情绪再和孩子沟通，要先共情再教育，与孩子的关系大于教育……”活动中，家长们依次讲了自己以前错误的教育方式、收到法院令状后出现的转变、在教育孩子方面还存在的困惑，家庭教育指导师对他们进行了一对一指导。

“我学会了该做的事再不愿做也要坚持，不该做的事再想做也要克制。”参加此次回访的一名被判处缓刑的未成年人这样说。

定州法院少年团队法官李静说：“之前我们都是采取一对一的方式进行回访，像今天这样集中回访还是第一次，家长们聚在一起可以互相交流、共同学习，有的家长因为这次活动互相加了微信，表示以后要多交流孩子教育方面的问题，这次活动取得了超出预期的实实在在的效果。”

2023年以来，定州法院成立未成年人专门合议庭，对涉及未成年人的刑事、民事、行政案件统一归合议庭审理，采用“1236”工作法，即坚持一个“最有利于未成年人原则”，做好“法治宣传+回访帮教”两个延伸，抓住“社会调查+亲情感化+家庭教育指导”三个关键环节，助推“家庭+学校+社会+网络+政府+司法”六大保护，全力呵护未成年人健康成长。



7月，张家口崇礼彩椒正值果子成熟转色、采摘售卖的关键时期。为进一步优化辖区法治化营商环境、提升彩椒种植户的法律意识，近日，张家口市崇礼区人民法院高家营法庭庭长肖银萍一行5人来到石嘴子乡下四杆旗村彩椒种植专业合作社，在与菜农一起包装、卸车中，解答菜农法律问题，并在村委会开展了普法宣讲。种植户们表示，这样的宣讲很“解渴”。图为法庭干警在解答群众咨询。

刘真龙 徐明 摄

既有理论性和指导性 又有针对性和实用性 承德法院组织开展 民事审判业务指导交流

河北法治报讯（刘莹）为深入贯彻落实“司法能力提升年”行动要求，7月23日下午，承德市中级人民法院通过视频会议形式，召开了民事审判业务指导交流会，凝聚合力推进民事审判工作提质增效。指导交流会主会场设在中院“三个一”指挥中心，各基层法院法官、法官助理、特邀调解员100余人通过线上形式参加培训。

培训会以“案例分析+条文解读”的方式，围绕审判实践中类案不同判等问题，深入分析人民法院案例库中收录的同类参考案例，详细解读了“夫妻关系存续期间，一方将共同财产赠与婚外同居者的赠与合同效力认定”“共同债务形成后，离婚协议约定房屋归一方所有，不能排除配偶一方的债权人申请强制执行”“恋

爱关系中小额支出是否必然返还”等审查要点和裁判尺度问题。授课既有理论性和指导性，又有针对性和实用性。

培训会后，隆化法院特邀调解员王仕维结合自身30多年的调解工作经验，分享了做好调解工作要以情感人、以理服人、以法育人，学习新技术提升调解工作水平的做法。隆化法院特邀调解员闫振海结合实际案例，分享了做好调解工作要及时总结经验、撰写案例分析、积极宣传调解故事。

参会人员学习热情高涨，精神状态饱满，认真聆听、积极参与，课后还进行了广泛的交流。大家表示，此次培训结合审判实务，内容丰富，将切实把培训成果转化成为推动工作的实际行动。

冀法“枫”景 三源共治

绘制诉源治理“一张图” 凝聚多元化解“一股劲” 织密司法服务“一张网”

曲周法院“三个一”治“已病”更防“未病”

河北法治报讯（张朋帅）近年来，曲周县人民法院秉承“抓前端、治未病”工作理念，不断坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力打造“枫桥式人民法庭”，深入挖掘人民法庭职能优势，以“三个一”工作法不断拓宽“诉源、案源、访源”综合治理，为推进社会高质量发展提供更加有力的司法服务保障。今年2月份，该院河南路法庭入选最高人民法院第六批新时代人民法庭建设典型案例。

坚持党建引领，绘制诉源治理“一张图”。人民法庭是司法服务基层社会治理的最前沿，也是人民法院践行新时代“枫桥经验”的第一线。曲周法院将诉源治理和“枫桥式人民法庭”创建紧密结合，积极推动县委构建纵向延伸至乡镇、村（社区），横向对接行政职能部门、行业调解组织、群团组织，集“诉调对接”“网调对接”“访调对接”于一体的“三调对接”多元解纷机制，

为“枫桥式人民法庭”创建提供了坚强机制保障，绘制出一张诉源治理“总蓝图”。该院坚持以党建带队建促审判，推进人民法庭党支部标准化、规范化建设，充分发挥党组织和党员的战斗堡垒和先锋模范作用，形成了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的诉源治理良好成效。2023年以来，该院诉前化解各类矛盾纠纷1700余件。

坚持源头治理，凝聚多元化解“一股劲”。该院党组书记、院长先后走访了辖区10个乡镇，调研指导“枫桥式人民法庭”创建活动，积极争取乡镇党委政府、各级各类调解组织、社会力量等支持，不断健全完善共建共治共享的基层治理格局。该院积极推动将万人成讼率考评指标纳入地方平安建设考核体系，倒逼各乡镇、村（社区）及其他综治单位主动参与社会矛盾的源头化解。他们在全县10个乡镇建强4个中心法庭、6个法官工作站，并在342个

行政村、9个社区挂牌N个“巡回审判点”“多元解纷联系点”等，形成“庭、站、点”梯次延伸的“4+6+N”基层司法服务网，让“调”向前延伸到群众的“家门口”。2023年以来，该院诉前分流案件2365件，占全部来诉纠纷的86.3%，有效便利群众维权，缓解了法院人案压力。该院研究出台了《全流程司法释明工作节点化管理细则》，进一步加强司法释明工作的流程管理和节点优化，最大限度减少上诉、执行、信访等“衍生案件”，推进“诉源”“案源”“访源”的前端治理。2023年以来，民商事案件同比下降19.54%，执行案件同比下降18.41%，涉诉信访案件同比下降17.60%。

坚持夯实基层，织密司法服务“一张网”。该院树立强基导向，树牢服务意识，推动一站式建设向人民法庭延伸，积极探索人民法庭直接立案、执行运行机制，推进立案、诉讼服务事项进

驻基层。他们积极推行“法庭+综治中心+司法所”合署办公、联动调解工作机制，充分发挥诉前调解工作优势，加强与乡镇、村（社区）综治力量联动，推进实施委托调解、联合调解、分派调解等举措。他们紧紧依托人民调解委员会、综治网格，积极与司法所、派出所等部门建立联席机制，对涉及土地纠纷、赡养纠纷等群众关注度高的案件，共同会诊，制定解决方案，共同做好维护社会稳定工作，进一步形成法庭功能前移、各方力量联动的基层社会治理模式，形成防群治、联调化解的整体合力，使大量涉及群众生产、生活的纠纷在第一时间得到化解。该院河南路法庭典型案例“二亩地的情谊”、曲周镇法庭典型案例“分不开的兄弟情”先后被央视采访报道。侯村法庭被县委政法委推选为先进政法单位。安寨法庭负责人王仲雷被县委政法委推选为“最美政法干警”。